

专题

今年暑假期间，潍坊科技学院开展了2024年大学生暑期“三下乡”社会实践活动，以“青春为中国式现代化挺膺担当”为主题，设置学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想、爱国主义教育、中华优秀传统文化传承、促进乡村振兴、服务基层群众、民族团结实践等6个专题，组建“青年全面服务乡村振兴”大调研等40支重点团队、3支全国“三下乡”专项团队、3支全国大学生志愿宣讲团，万余名大学生参与其中。在火热的“三下乡”社会实践活动中，潍科学子深入农村和基层一线，坚定理想信念、了解国情民情社情、练就过硬本领，未来将把青春奉献在党和国家最需要的地方，努力在社会实践的舞台谱写更新更美的潍科篇章。本期选登了部分团队的活动内容，以饕读者。

青春为中国式现代化挺膺担当

潍坊科技学院2024年大学生暑期“三下乡”社会实践活动丰富多彩

走进潍坊烈士陵园—— 齐鲁红心 精神永铭



红色精神是中国共产党在长期革命斗争中形成的一种革命精神，它包括坚定的理想信念、顽强的斗争精神、无私的奉献精神、忠诚的爱国精神等。红色精神是中国共产党的宝贵精神财富，是中国革命胜利的重要力量源泉。今朝回望那段惊心动魄的战役，那是革命先辈们用血肉拼出来的革命之路，我们能拥有今日的幸福生活，那是无数革命先辈用自己的生命换来的。红色革命精神是先辈们给我们留下的宝贵财富，为了深刻缅怀革命先烈的丰功伟绩，传承和弘扬革命精神，潍科学子于7月在潍坊烈士陵园开展“齐鲁红心，精神永铭”暑假三下乡社会实践活动。

走进威海、枣庄—— 深入乡村调研 收获丰富知识



潍坊科技学院青年全面服务乡村振兴调研团队来到威海市、枣庄市，围绕乡村脱贫攻坚、产业扶持、生态文明建设等进行深入调研，为乡村振兴建言献策，在助力乡村振兴之路上贡献青春力量。
威海市调研团：调研团队深入威海市多个农村地区，包括威海市荣成市荫子镇前荫子村、威海市文登区文登营镇营前村等。在这些村庄里，调研团通过实地察看，亲身感受了乡村的崭新风貌。他们走进田间地头，查看农作物的种植情况，与农民交流种植技术和经验。
枣庄市调研团：在众多调研的村落中，枣庄市滕州市张汪镇杨楼村以其独特的魅力和显著的乡村振兴成效脱颖而出，成为了此次调研团推文重点展现的样本。调研团队在张汪镇杨楼村进行了为期数天的深入调研，通过实地察看、现场询问和调查问卷等多种形式，全面了解了该村的农业生产、乡村治理、文化传承及村民生活等方面的情况。

走进潍坊风筝—— 鸢缘·潍坊风筝“非遗”艺术传承



点就丹心意，修成正气弦。为深入了解潍坊风筝的文化，进一步弘扬中华优秀传统文化，同时探索传统文化传播方式，7月8日，潍坊科技学院暑期社会实践鸢缘·潍坊风筝“非遗”艺术传承团来到海鹏风筝企业地体验做风筝，近距离感受“鸢都”传承“非遗”文化的独特魅力，共同探索和传承潍坊风筝的文化遗产。同时，有幸邀请到国家级非物质文化遗产项目潍坊风筝市级代表性传承人韩臻，传授大家制作风筝的技艺。

走进聊城福利中心—— “医”路康伴 志愿护航



为贯彻落实社会主义核心价值观，促进城乡协调发展，“医”路康伴，潍坊科技学院志愿护航志愿服务队志愿者于7月11日至12日，来到山东聊城市社会福利服务中心。通过给老人们分发水果、宣传八段锦、推拿按摩等方式，帮助老人们提高生活质量，同时也增强了志愿者的社会责任感和使命感。这一过程是志愿者锻炼自身能力、提升综合素质的重要途径，有助于大家将理论知识与实践相结合，为将来服务社会、贡献国家打下坚实基础。

走进费县大山河村—— 七彩假期 支教乡村



百里支教育人梦，异乡耕耘一全情。这个夏日，潍坊科技学院“七彩假期”志愿服务团队于7月10日奔赴山东临沂费县朱田镇大山河村开展支教活动。在支教的十多天里，潍科学子在这片充满希望的田野上，以青春为笔，以实践为墨，开启了一段收获的旅程。

走进山东龙口—— 绿色田园 农学担当



7月30日至8月5日，潍坊科技学院贾思颢农学院“绿色田园，农学助力乡村振兴”团队在山东省龙口市进行了为期一周的暑期“三下乡”社会实践活动，充分引导青年学生在社会实践中学党史、强信念、跟党走，在社会课堂中受教育、长才干、做贡献，执“实践”之笔，奋力书写中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

走进贵州德江—— 感受知青岁月 传承革命意志



7月16日，潍坊科技学院春晖青年服务队历时21天，跨越1700公里，前往贵州省铜仁市德江县煎茶镇开展“推普助力乡村振兴”暑期社会实践志愿服务活动，面向当地儿童、青壮年和老人，开展“推普+”系列实践活动。7月20日，服务队志愿者将普通话推广与红色文化教育相结合，开展“感受知青岁月，传承革命意志”知青小屋参观活动。在知青小屋内，志愿者使用标准普通话讲述了那段引人入胜的知青岁月，让在场的每一位同学对那段过往有了更加鲜明的认知。

走进同学家中—— 家校心连心 携手共育人



为进一步落实家校协同育人理念，促进家校沟通，凝聚教育合力，促进学生健康成长和全面发展，潍科春晖青年服务队开展了“家校心连心，携手共育人”家访活动。潍科春晖青年服务队秉持着对学生高度负责的态度，积极响应国家乡村振兴战略，开启本次家访活动。队员们在对学生在校情况进行了全面的收集整理后，针对学生具体情况设定有针对性的谈话主题，深入到学生家中了解学生情况。家访过程中，队员们与家长交谈学生学习状况，对学生在学校出现的问题以及在学习中遇到的困难，一同商讨解决方案和改进措施。

走进临沂临沭—— 白鹭青年行 争做有心人



为引导和帮助青年学生在社会课堂中受教育、长才干、作贡献，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，潍坊科技学院智能制造学院白鹭青年行“两弹一星”精神暑期社会实践团踏上了“三下乡”社会实践征程，深入山东省临沂市临沭县，通过志愿宣讲及参观纪念馆等一系列活动了解当地红色历史及风土民情，引导青年学生在实践中学习、成长、奉献，成为有理想、有担当、有韧劲的新时代青年大学生。

走进宁夏固原—— 乡音普韵 支教育人



8月3日，潍坊科技学院外国语学院“乡音普韵”推普助力乡村振兴调研团圆满完成了在宁夏自治区固原市隆德县东关社区和隆泉社区的教学活动。教学活动为期三天，涵盖语文、朗诵、英语、手工、美术、体育等课程，劳逸结合，寓教于乐，为孩子们营造了一个“七彩假期”，并提供了一个良好的普通话学习环境。